

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے روز مطبع اہلحدیث امرتسر سے چھپ کر شائع ہوتا ہے

Registered L. No. 352.



انچھٹن مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی ﷺ کی حمایت و اشاعت کرنا۔
 - (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیث کی خصوصاً ترویج و ترویج خدمت کرنا۔
 - (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی ہمہ آہستہ کرنا۔
- قواعد و ضوابط**
- (۱) قیمت چھپائی آئی ضروری ہے۔
 - (۲) ہر نمونہ خطوط وغیرہ واپس نہ ہوگا۔
 - (۳) نامہ نگاروں کے مضامین بشرط پسند منعت درج ہونگے۔

شرح قیمت اخبار

گورنمنٹ عالیہ سے سالانہ ۵۰
 مالیان ریاست سے ۵۰
 رؤساد جاگیر داران سے ۵۰
 عام خریداروں سے ۵۰
 غیر مالک سے ۵۰
 ششماہی ۳ شنگ
 ایشیا مالوں سے ۵۰
اجرت اشتہارات
 بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتی ہے۔
 جملہ خط و کتابت در رسال زر بنام
 مالک اخبار اہلحدیث امرتسر ہو

امرتسر + یوم جمعہ + مورخہ ۳۱ مئی ۱۹۰۶ء مطابق ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۲۵ھ

کیا یہ اصلاح ہی یا فساد؟

دفعہ اہلحدیث میں آیا ہے۔ آج کل اہلحدیث کے مواخذات سے ایسا کچھ کیا ہو رہا ہے کہ بات بات میں اکتھا ہے اور اوت پٹانگ ایسی سنانا ہے کہ پڑھتے پڑھتے مارو ہنسی کے کلیجہ مند کو آتا ہے۔ کسی گزشتہ نمبر میں ناظرین پڑھ چکے ہونگے کہ اسی اصلاح نے کھٹا تھا کہ وہابیوں نے چونکہ تخریب کو منہ کھٹا ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ لوگ، حضرت کا روضہ مبارک پھر گرا دیو کا ارادہ رکھتے ہیں، خیر یہ بھی ہی پھر کمال ہے کہ تخریب کی ممانعت کا اشتہار دینا یہ پیش خیمہ ہو گورنمنٹ انگریزی سے بنا دت کرنے کا، واہ سبحان اللہ۔ خیر آج ہی اسی ہریان کا ایک مضمون ہم نقل کرتے ہیں تاکہ ناظرین اندازہ کر سکیں کہ اس اصلاح میں کہاں تک فساد ہے۔

اہلحدیث کے کسی پرچم میں ذکر تھا کہ آیت کریمہ **مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ** کے کیا معنی ہیں ہم نے بقاعدہ علم تو کھٹا تھا کہ اس آیت میں بخوبی قاعدہ سے رحمت کا لفظ مفعول لہ ہے اور مفعول لہ قائل کی صفت ہوتا ہے پس اس

قاعدہ کے مطابق آیت کا ترجمہ اور مطلب یہ ہوا کہ خدا نے آنحضرت کو مفلح پر رحم کرنے کیلئے بھیجا ہے۔ خیر یہ ایک معمولی بات تھی اگر کسی کو یہ تقریر ناپسند ہوئی تو وہ اس نوحی قاعدہ کی تکذیب یا تردید کرتا یا ان سب کو کسی دلیل سے غلط ٹھہراتا۔ مگر نفی اور بہت دوی؟ اس پر بوجہی صحت۔ اسلئے کلام اہلحدیث کا اڈیٹر فساد کرتا ہے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

یہ بھی عجب انقلاب ہے کہ فرقہ اہلحدیث مدعی تو ہے، اتباع کتاب و سنت کا کہ ہم قرآن و حدیث کے حامل ہیں مگر جو بات ہے وہ حدیث کے ظنان جو عقیدہ ہے قرآن کے مخالف۔ پھر ہم نہیں کہہ سکتے کہ حامل باحدیث کیونکر ہوئے۔

ہم نہ یہاں غلافات کے متعلق کچھ لکھنا چاہتے ہیں نہ حدیث ذکر و قرآن کے متعلق بلکہ صرف جناب رسالت آپ کے معنی لکھنا ہیں جو نے کے متعلق گفتگو ہے کہ انکا کیا عقیدہ ہے کیونکہ جب یہ حامل باحدیث ہیں تو ضرور تھا حضرت کی نسبت انکا خیال اچھا ہوتا، جملہ معائب و نقائص سے معزا سمجھتے۔ مگر ہم کو معلوم ہے بہ نسبت جنفی ماہی وغیرہ کے انکا عقیدہ، آنحضرت

امرتسر + یوم جمعہ + مورخہ ۳۱ مئی ۱۹۰۶ء مطابق ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۲۵ھ
 مالک اخبار اہلحدیث امرتسر
 امرتسر + یوم جمعہ + مورخہ ۳۱ مئی ۱۹۰۶ء مطابق ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۲۵ھ

کی نسبت سب سے خراب ہو حضرت کو مجتہد بھی مانتے ہیں جبکی نسبت الجتہد
بچنے والے ویسب تمام عالم میں مشہور ہے۔ حضرت کی عظمت سے ان کو
انکار۔ شفاعت سے انکو انکار (جو ٹوٹے پر ہزار..... الہدیٰ)

وہ گیا تھا صرف درجہ رحمتہ للعالمین کا کہ آنحضرت رحمۃ للعالمین ہیں
بسیا کہ قرآن مجید میں ہے و ما ارسلناک الا رحمتہ للعالمین جو نص
میں ہے اس بار میں کہ آنحضرت رحمۃ للعالمین ہیں مگر اس مسئلہ
میں اس سے بھی انکار کر دیا گیا اور انکار ہی کیسا صحیح کہ پھر تائید کی
گنہائش ہی نہ ہے۔ یہ سب کیوں؟ اس کو کہ فرمائے ایک نحوی نے
کہا ہے کہ مفعول لہلہل میں مفعول مطلق ہوتا ہے لہذا آپ رحمتہ
للعالمین نہیں ہیں بلکہ ہیں گول ہے کیونکہ جادل سفید ہیں اگر میں عقیدہ
کی تفسیر چاہتا ہوں تو انہیں الہدیٰ امیر سے روک دو (کہا ہے)

ان یاد آئے کہ آپ نے ایک آیت بھی لکھی ہے جو عموماً ہر مسلمان کی
سے ہر ایک مشرک کا عقیدہ پر رکھ پڑھ دیا کرتے ہیں یعنی **مَا ارسلناک الا
رحمتہ للعالمین** چنانچہ مفتی صاحب کہتے ہیں

حضور کی ذات بابرکات تمام عالم کے لئی رحمت ہو۔ اسنے مضمون
سے گو کسی ایسا لفظ کو انکار نہ ہو مگر دیکھنا یہ ہے کہ آیت و موصوفہ کا مطلب
کیا ہے نحوی قواعد سے لفظ رحمتہ مفعول لہ ہے جسکی بابت علمائے نوکا
قل ہے کہ حقیقتہً فاعل کی صفت ہوتا ہے جیسے صوفیہ ذیل حمل
تادہا یعنی زید نے عمر کو ادا کیا لہذا مارا۔ اس مثال میں جو
ضرب زید کا فعل جو تارید سبھی زید ہی کا فعل ہے اسی لئے خود کے
امام فرما مفعول لہ کو مفعول مطلق میں شمار کرتے ہیں پس آیت ہوتی
کے معنی یہ ہونے کہ خدا فرماتا ہے اے نبی جتنے لوگ اس لئے بھیجا ہے
کہ لوگوں پر رحم کریں اپنی جو لوگ تیرے بتائے ہوئے حکام کی نیک
کرینگے ان پر رحم کیا جائیگا چنانچہ انھوں پر بارہ کے ساتویں رکوع میں
فرماتا ہے **هَذَا كِتَابُنَا أَنْزَلْنَاهُ بِنُورِنَا وَأُحْلِقُوا لَعْنَةُ الرَّحْمَنِ**
یعنی اس بابرکت کتاب (قرآن) کی پیروی کرنا تم پر رحم ہو۔

پس آیت موصوفہ سے یہ ثابت ہوا کہ حضور نبوی کا ارسال یعنی خدا نے
تعالیٰ کی طرف سے بھیجا جانا واسطے رحمت کے جو نہ یہ کہ حضور کی

یہاں تہا رہی خود دانی ہو (الہدیٰ)۔ یہ بھی الہدیٰ میں سیکھا ہے (الہدیٰ)

ذات بابرکات تمام عالم کے لئے رحمت ہو جو ان دونوں شخصوں میں تفریق
کر کے رہنمائی کے سوز و گداز کے لائق ہیں۔ (الہدیٰ ۲۲۲) (م)
یہ اس تحریر کے دیگر حصوں کے ہر کوئی شخص سمجھ سکتا ہے کہ یہ شخص مسلمان ہو
یا ذہ برابر ہی اس کے دل میں ایمان ہے کیونکہ یہ تو صریح لکھتے ہیں
خداوند عالم کی جو نص ہے کہ جو ہر ذہن کے لئے ہے کہ چھتے ہیں انہیں نہیں ہر ایک
واسطے رحمت کے تمام عالم کے لئے اور کہتے ہیں کہ آپ ہر انسان کو
کے لئے رحمت ہیں جو آپ کا اتباع کریں اور اتباع ایک ایسا امر ہے کہ حقیقتہً
متبع تو وہی جو مستعد ہے جو شل رسول موصوم ہو چکا ہے طلب یہ ہونے کہ
آپ صرف ایک یا دو تین کے لئے رحمت ہو

خاندان کی دشمنی میں عالمین کے لئے صرف وہیوں کے ہیں کیونکہ
اتباع رسول تو انکی نزدیک منحصر ہے صرف وہیوں میں اور تمام مسلمان
مشرک ہیں۔ یعنی ہیں کافر ہیں اس سے بڑھ کر کیا کفر یہ بنا ہوگی۔
پھر چاہئے کہ الحمد للہ رب العالمین میں بھی خداوند عالم کی رحمت
مؤمنین کے لئے مضمون کر دیا ہے اور کفار دشمنوں کا دوسرا خدا مانا
جائے اس سے بڑھ کر کیا شرک ہوگا۔

کاش اڈیٹر صاحب اسپر غور کر کے کہ پھر آنحضرت میں اور دیگر نبیوں میں
کیا فرق رہتا ہے تو یہی کچھ اٹھلے نوریوں کو کہیں نہیں سمجھتے تو اس
ایسا رحمت میں جو انکا اتباع کرنا اسپر ہوگا۔ اور جو رحمت کرنا
مستحب ہوگا۔ پھر حضرت میں ان میں فرق ہی کیا رہا جو آپ کے لئے یہ لفظ
سبارک کہنے کا ارسلناک الا رحمتہ للعالمین۔

اڈیٹر صاحب الہدیٰ میں انہیں اس کے ساتھ مفسر ہو گئے اور پھر
یہی کیسے کہ تفسیر قرآن بالقرآن کرنے والے مگر اس عقیدہ مشرکانہ کا قائل
وہ آیت نہ یاد پڑے کہ **خُذُوا زِينَتَكُمْ مِمَّا فِي آيَاتِكُمْ خُذُوا**
کیونکہ اس تفسیر پر جب حضرت صرف اپنی پیروؤں کے لئے رحمت ہوگی
تو چاہئے کہ باعث دفع عذاب بھی صرف وہیوں کے لئے ہو۔
جبکہ معنی یہ ہونے کہ خدا اس وجہ سے وہیوں پر نہیں عذاب کرتا

مجتہد صاحب ذرا ہوش کیجئے میدان مناظرہ کوئی نام بارہ نہیں کہ آیت
چنانک کہے جاؤ گے علم کے ساتھ بات کرو۔ (الہدیٰ) جسے یہ بھی قہار زعم
ہاں جو ہم تو نبی کے سو اسی کو بھی موصوم نہیں جانتے (الہدیٰ)

یہاں تہا رہی خود دانی ہو

سہ قرآن و سب انبیا کو اس بارہ میں ایک سا ہی کتاب ہے پھر سے فرماتا کہ سنائی

۲۱ مئی ۱۹۷۰ء

ہندو مسلمانوں کا اتفاق

دولت ہمہ از اتفاق خیزد * بے دولتی از لفاق خیزد
 دنیا بھر کے فلاسفر، حکیم، مذہبی افظ اور پویشیل پچھار سب ملکر جو
 اتفاق کے فواید بتلا چکے ہیں یا بتلا دیں گے وہ شیخ سعدی مرحوم نے شعر مندرجہ
 عنوان میں بھر دئے ہیں۔ جبکہ مطلب یہ ہے کہ دنیا بھر کی عزت - دولت -
 ثروت اور خوشحالی اتفاق سے پیدا ہوتی ہے اور دنیا بھر کی ذلتیں اور اتفاقی
 سے حاصل ہوتی ہیں اگر غور کریں تو سعدی مرحوم نے یہ کلام ہدایت نظام قرآن
 شریف کی ایک آیت سے استخراج کیا ہے جس میں ذکر ہوا الصلح خیر من عین
 ہرجال میں ہنرا اور خیر لانے والی ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب اتفاق
 ایسی عمرہ چیز ہے تو مسلمان بندوں سے کیوں اتفاق نہیں کرتے۔ اس
 اسی سوال کے جواب دینے کو یہ مضمون تجویز ہوا ہے۔ ہندو مسلمانوں کے
 اتفاق کا مضمون گویا کچھ پامال ہونا ہے جیسے ایٹائی شاعروں میں غلطو
 خال کا۔ تاہم اہل حدیث جس رنگ میں ادا کریگا غالباً وہ نلا ہوگا۔ دیکھنا
 یہ ہے کہ اتفاق کس کی طرف سے ہے۔ ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ ایسے اہم
 ملکی مضمون میں اپنی رائے کو دخل نہ دیں بلکہ واقعات پیش کریں۔ یہ بات
 سب جانچیں کہ مسلمانوں کے مذہب میں بت پرستی سب سے بڑا گناہ ہے مگر
 اسلام اور شان اسلام نے بت پرست قذول کو اپنی مخالفت میں لیا۔ انکی
 بتوں کی مخالفت کی۔ ان سے دشمنوں کی مداخلت کی۔ انکو ہر طرح سے آسائش
 دی کہیں ہی؟ اس لئے کہ اگر وہ کوئی ایسا کام کرتے ہیں جو ہمارے مذہب میں
 ناہائز ہے تو کیا ہوا وہ اپنے مذہب کے مطابق کرتے ہیں اور ہمیں انکی
 مذہب میں مداخلت کرنا حق عمل نہیں۔ اس فعل کی بُرائی یا بھلائی دوسری
 زندگی میں خود ہی دیکھ لیں گے۔ یہ تو مسلمانوں کا رویہ اپنے مکی ہمسائی
 ہندوں سے۔ اور ہندوؤں کا کیا حال ہے کہ مسلمانوں کے مذہب میں گائے
 کی قربانی جائز ہے اور ہندوؤں کے ان رسی ٹور پگائے کی سمیت بڑی عقلمندی
 و گنہ گری کتابوں میں اتنی نہیں ہاب اس اختلاف کا نتیجہ یہ ہوا کہ گائے کی
 قربانی ہندوں کے ان بہت بڑا گناہ ہے مگر مسلمانوں میں جائز ہے لیکن اتفاقاً
 یہ ہے کہ گائے کا ذبح نہیں جتنا اسلام میں بت پرستی ہے۔ تو کیا ہندوں نے اس پتا
 کا خیال کیا کہ ہم بھی مسلمانوں کے اس کام کو اسی طرح دیکھیں جس طرح مسلمان ہندوں

کی پابندی ضروری ہے پس علم صرف نحو - معانی - بیان وغیرہ سب ٹھونڈا پڑیگا
 اہل نبی کے قواعد سے جو ترجمہ ہوگا وہ صحیح ہوگا اور جہان کے خلاف ہوگا وہ غلط
 کہنے، عقل بڑی یا بھینس؟

دوسرے دعوے کو آپنے یوں ثابت کیا ہے کہ بعض تفسیروں کو حوالے
 دیجئے کہ آنحضرت تمام دنیا کے کئی رحمت ہیں نہ کہ خاص ایمانداروں کے
 لئے۔ مگر جناب معارف فرمائیں گے

سخن شناس نئی دلہرا خطا ایجابت

آپ خود اپنی خلافت والے کہتے ہیں اور سمجھتے نہیں چنانچہ آپنے پہلا ہی حوالہ
 معارف سے لکھا ہے قال ابن زید یعنی المؤمنین خاصہ کہنے اس کے کیا
 معنی ہیں یہی ہیں نہ کہ آنحضرت خاص ایمانداروں کے کئی رحمت ہیں۔ پس
 ثابت ہوا کہ مفسرین میں اس آیت کے متعلق اختلاف ہے۔ اب بات سامان
 ہے جس تفسیر کی شہادت قرآن مجید دیکھا وہ صحیح ہوگی۔

آپنے جو آیت پیش کی ہے کہ مَا كُنَّا لِنَدْرِكَهُ لَوْلَا رَحْمَةُ رَبِّنَا
 کی موجودگی میں کفار کو عذاب نہوگا۔ اس کی وجہ قرآن مجید بتلا تا ہے غور سے
 سنئے اِنَّمَا فُتِنَ لَكُمْ لِيَبْذُرَ الْكُفْرَ اِنَّمَا يَعْنِي بِيَمْرِكُمْ وَاَنْتُمْ سَاهُونَ
 بہت دیتو ہیں کہ تم بھولیں اور بڑھ لیں کہنے یہ تاخیر عذاب رحمت ہے
 یا رحمت! پس اب سنئے عام طور پر قرآن مجید کیا فیصلہ کرتا ہے مَرَجَ
 يُشَارِقُ الرَّسُولَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَذَكَّرُ غَيْرًا سِبْطِ الْمُنِيرِ
 فَوَلِّمْ مَا تَوْحَىٰ وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَسَاآتٍ مَّصِيْرًا لِّذِكْرِ اٰيَاتِنَا لَعَلَّكُمْ تَهْتَبُونَ
 بعد رسول کی مخالفت کر دو اور ایمانداروں کے خلاف راہ چلے جدہرہ پھر
 ہم بھی اسکو ادھر ہی پھیر دیں گے اور آخر کار جہنم میں ڈالیں گے جو بہت بڑی
 جگہ ہے، ایک مقام ہا رشا ہے وَلَا يَزِيدُ الْظَّالِمِيْنَ اِلَّا خَسَارًا اِنِّىْ قَرَّان
 کے زول سے کافروں کو خسارہ کھنڈا رہتا ہے۔ یہ اور اس قسم کی سینکڑوں
 آیات صاف کہہ رہی ہیں کہ رحمت اللعالمین خاص ایمانداروں ہی کے کئی ہے۔
 اس آیت میں جو العالمین کا لفظ ہے یہ اسی طرح ہے جیسے سورہ کہف کے شروع
 میں ہے وَلِيَكُوْنَنَّ لِلْعَالَمِيْنَ ذِكْرًا اَمَّا لَكَ رَسُوْلٌ پاك غير ذرى العقول کے کئی
 غور نہ تھے کیونکہ وہ مکلف ہی نہیں۔ فافہم۔

اگر کسی کے بڑی اخبار کے ایک نامہ نگار نے یہی بعض حدیثیں ہمارے عقائد
 کہی ہیں مگر اس نے ان احادیث کو سمجھا نہیں موقع ملا تو سمجھا ہا دیکھا۔ انہوں نے

یہ قول اہل سنت کے عقائد میں سے کئی اور چلے جاتے ہیں۔

بت پرستی کو دیکھتے ہیں۔ نہیں بلکہ ناسحق کے شور و شغب کو یہاں تک کہ مسلمانوں ہی کو نرم ہونا پڑا کہ نہایت ہی ابرصاحب بطور شورہ مسلمانوں کو کہہ گئے کہ ہندوں کی دل آزاری کے لٹو گائے کی قربانی نہ کرو۔

دوسرا مسئلہ چھوٹ کا قابل ذکر ہے جو حقیقتاً غور کیا جائے تو انسانیت کے درجہ سے نہایت ہی گرا ہوا ہے۔ کتا یا سور ساتھ لگجائے تو لگجائے مگر مسلمان ساتھ نہ لگے۔ لیکن شاہنشاہ ہے مسلمانوں کو کہ انہوں نے ہندوں کی اس وحشیانہ حرکت کو ایک متوجہانہ فعل جاننا کہہ ہی ان سے علیحدگی نہ کی پھر لطف یہ کہ چھوٹ کا ثبوت ہندوں کی مذہبی پسمنگوں میں ملتا ہی نہیں۔

گذشتہ سالانہ جلسہ آریہ سماج لاہور میں جب ہم نے یہ سوال اٹھایا تو آریہ منظر نے کھڑے جلسہ میں بلند آواز کے ساتھ کہا کہ ہم میں چھوٹ نہیں۔ لیکن میدان منظرہ میں تنگ آکر انکار کر دیا اور بات جو اور علی ثبوت دینا اور کیا پھر ہندو بھائیوں میں یہ نہیں سوچتے کہ اگر ان کے ساتھ ہی بڑا کر لیا جائے جو وہ مسلمانوں کے ساتھ کرتے ہیں تو ان کے دلوں پر کیا کچھ صدمہ نہ ہوگا۔ آہ سے

ہر گاہ بات پہ ہتھی ہو تم کو لگایا ہے تمہیں کو کہ یہ انداز گفتگو کیا ہے مزید انہوں تو یہ ہے کہ سودھی دیا نند جی ہندوں کی اصلاح کو اٹھو تو وہ ہی اسی دم پرستی میں پڑو کہ گوشت خوردوں کے ہاتھوں سے نہیں کھانا چاہئے پھر لطف یہ کہ عملی طور پر یہ کچھ ہی خاص مسلمانوں ہی کے حق میں ہے۔ سکھوں بنگالی چھل خوروں یا ہندو گوشت خوردوں بلکہ آریہ ماس پارٹی کے حق میں ہلکا کوئی اثر نہیں۔ ان کے ساتھ ملکر کھائیں بلکہ رشتے ناٹھی ہی کریں۔

سوامی جی کے بعد کانگریس کا زمانہ آیا۔ دھرم اندیش منتظر تھے کہ کانگریس پارٹی جو قومی قائم مقام ہونے کی مدعی ہے۔ اس فساد میں کیا اصلاح کرتی ہے اور اس وحشت کو کیوں گرتھاتی ہے۔ مگر انہوں نے بھی علی ثبوت کوئی بھی اس ہمدی میں نہ دیا جس کی بابت یہ کہنا ہے جاہو گا کہ

ہم نے چاہا تھا کہ حاکم کو کیونگی فریاد + وہ بھی کجمنت ترا چاہنوں والا نکلا لیکن مسلمانوں کی شرافت کو دیکھو کہ وہ ہندوں کی اس حرکت کو صرف نظر حقارت دم پرستی سمجھتے ہیں مگر یہ نہیں کہ ان کی طرح علیحدگی کرنے لگجائیں دقتوں میں جو کچھ ہندواہل کار مسلمانوں کے ساتھ برتاؤ کرتے ہیں انکا تو ہم نے ذکر نہیں کیا کیونکہ اس برتاؤ سے انکا مذہبی ہو سکتا ہے نیز وہ اسی

وحشت مذہبی پرستی ہے اسی ہم ایسی وحشت کا ذکر کرتے ہیں جس سے انکار نہ ہو سکے۔

تیسری وجہ بعض مسلمانوں کی خیال میں مذہبی بگونی ہے جو با مخصوص سبزی غور آریوں نے ہر ایک مذہب پر کی ہے۔ مگر یہ وجہ تفریق کا نتیجہ چاہے ہو لیکن ان مسلمانوں سے اس راہ میں میں متفق نہیں ہوں کہ اسلام کو یا مسلمانوں کو اس کے کچھ نقصان پہنچا ہے بلکہ اس کیفیت ایک ایسی نہیں مٹھی آفیسر مناظر) ہونے کے یہ مانے پختہ رکھتا ہوں کہ ایسے مناظرات میں ایسے اسلام اور اہل اسلام کا فائدہ ہو۔ بشرطیکہ اسلامی مناظرات اور تجربہ کار ہوں۔ چنانچہ ہندوستان کے بڑے بڑے باقاعدہ مباحثوں میں بہت فائدہ ہوا ہے ان کے لٹو ضلع گوڑکھپور اور گینگنے کے اطراف میں پھر کر دیا نت کر لیجئے۔

تیسری وجہ دقتات جن سے کوئی فردیشہمی انکار نہیں کر سکتا۔ اب پھر سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر مسلمان ایسے ہی صلح جو ہیں تو کیوں ہندوں کی موجودہ شورش میں ان کے ساتھ شریک نہیں ہو کر اور نہ ہوتے ہیں نہ ہونے کا قصد رکھتے ہیں۔

اسکا جواب یہ ہے کہ مسلمان صلح جو ہیں۔ مگر ساتھ ہی قرآن عظیم کی تعلیم کو پاند بھی میں جس نے حکم بتلایا ہے لا تعلقوا بالکفر الی التملکۃ راہنی جانوں کو ہلاکت میں مت ڈالو) یہ ہلاکت نہیں تو کیا ہے کہ ہندوں کے لائق اور قابل لیڈر جن سے انکو بہت کچھ امیدیں تھیں اچانک بڑو کر الگ کر دی گئی جن کی جدائی کا ہر ایک درد مند کو بیخ ہے۔ کیوں کئے گئے؟ اس لئے کہ ایسی راہ پر چلنے میں کی بابت یہ کہنا ہے جاہو گا کہ

کایں راہ کو تیروی ہرستان مت
انکو چاہئے تھا کہ کج سے کم از کم پچیس سال تک تعلیم کے علاوہ اپنے بچوں کا ذمہ صرف سودیشی پرکھتو یعنی ہی کہتے کہ ہندوستان کی صنعت حرفت کو شرقی دوسلوں سے جو جب وہ زمانہ آتا کہ لوگوں میں ملک پرستی کی عادت ہوتی جسکو موجودہ حالت کے لحاظ سے شاید سو سال ہی کم ہیں تو پولیسکل حقوق کی تہید رکھتو۔ لیکن انہوں نے ایسا نہ کیا بلکہ ایک م سوڈا وارث کے اہال کی طرح جامہ سے باہر ہو گئے۔

ہمارا ملک ہندو بھائیوں! کس قدر افسوس کا مقام ہو کام تو تم نے کئے بغیر ہمارے مشورہ کے محض اپنی خود راہی سے۔ مگر جب نتیجہ برپا ہوا۔ تو

مسلمانوں کو لازم لگاتے ہو کہ تم لوگوں سے ہیں پچاس سال پہلے پھینکے۔ فنا
اپنے کے لئے تو بتلائے پچاس سال بعد ہی تم مسلمانوں سے لیجئے ہی بتاؤ گورنگ
اور لیجئے ہی غلط مارتھ پہلو گئے ہا کہ آہ سوچ گئے

اچھریا مارتھ ایک کچھ شغل ہا چکے کیا کیجئے گا اس ستم نامہ اور کب
اچھریا مارتھ ان خوش آمدی یا ناقابل مسلمانوں کی رائے سے متفق نہیں جو
کہتے ہیں کہ انگریز چارو حق میں اولاد لایا اور لگتے ہیں ایسے لوگ یا تو خدا متق ہیں
یا گورنٹ کا حق جانتے ہیں کیا کہن سگہ ایسا کہنے سے گورنٹ ہی اپنے آپ
کو مسلمانوں کی اولاد لایا اور لگتے ہیں۔ حاشا وہ لوگ گورنٹ ایسی باگ نہیں ہے کہ جو
آیات و احادیث سے مسلمانوں کو الگ کرنے کے لئے ہوں ان کی عقائد
مردود ہے۔ ہرگز نہیں۔ اس لئے اچھریا مارتھ بلحاظ دانہ سے کہتا ہے۔ کہ
جو لوگ گورنٹ کو اولاد لایا ان کو منکر والی آیت کا معتقد جانتے ہیں۔ وہ
حقیقت میں گورنٹ کو ایک ناقابل معافی مقلد جانتے ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ اگر گورنٹ اولاد لایا مرنے والی آیت کی مدق
نہیں ہے تو پھر اس کی اطاعت کیسی ہے تو اسکا جواب یہ ہے۔ کہ
گورنٹ کی اطاعت ہم پر واجب ہے۔ ہم پر واجب ہے کہ ہم گورنٹ کے واجب
ہے۔ چونکہ ہم ہندوستان میں رہتے ہیں گورنٹ سے مردود کہتے ہیں کہ ہم ہندو
قازین کے پابند ہیں گے ہی وہ ہے کہ ہم ایک دوسرے سے بھلا اپنی حق
رسی کرنے کو گورنٹ سے دھچکاتے ہیں جو ہماری توحق کی علامت ہے
اس لئے ہم گورنٹ کو اولاد لایا اور لگتے ہیں (مردود سے کہو) ہم گورنٹ کے
برفلاں کسی شورش میں حصہ نہیں لے سکتے۔ اور گورنٹ کو مخاطب کر کے
کہتے ہیں کہ

جے آپ سبھو تے آشنا جے آپ کہتے تے با وفا
میں وہی ہوں یوں مبتلا نہیں یاد ہو کہ زیادہ

قصور عقل

فکھار کا ایک مضمون اچھریا مارتھ کی ۱۹ سنی سنہ میں بعنوان
"آدھوں کے خلاف عقل عقائد" شائع ہوا تھا جسکا نصف جواب
ایضاً گورنٹ سے طلبہ ۱۵ سنی سنہ میں بعنوان "عقل" شائع ہوا

تھا۔ چونکہ جواب میں علاوہ علمی مذاق کے اس فرض نہایت ہی سے ہی جو کہ زیادہ
مقتول مسافر سے کام لیا گیا ہے اس لئے ہمارے مخاطب جہاں ۱۹ اس
عصہ جواب کی بابت ہونے مضمون سے متعلق جو خاکسار کو اور بقیہ دیگر حصہ
کے ذریعہ جو مقتول مسافر کی تہذیب کا نمونہ ہے حسب عادت مہمدہ آئین
مذاق کا نقشہ دکھلا کر چند آریوں کو نمونہ منت فرمایا۔ ناظرین جو شخص فرنگی
تقدیر پر گولہ باری کرے میں اس قدر ہوش ہو کہ اسکو اپنی ٹوپی کی ہی خبر
نہ رہے ایسے شخص کی حرکات و سکنات قابل معافی ہیں اس لئے کہ وہ کہہ کہ
ثبات "قبل اس کے کہ خاکسار کے نفس مضمون کی طرف توجہ فرمادیں
مخاطب جہاں نے جو عقیدت قدامت روح و مادہ پر جرح کرنے کی تو اسکو
ایک عمدہ طریقہ بتلایا ہے۔ اور وہ ان الفاظ میں ہے جو جو وقت آپ روح و مادہ
کی پیدائش بلا علت ظاہر فرما کر عقیدہ قدامت پر جرح فرمائیں اس وقت
تمام محققین جہاں جا بیٹھے کہ عقل کے برفلاں آریوں کا عقیدہ ہے یا خودی (خود)
اچھا ہم ان میں سے کسی کے ساتھ آپ کے ہی مجوزہ طریقہ سے عقیدت قدامت
روح و مادہ کی پر تال کرتا ہوں۔ یہ صحیح ہے کہ روح و مادہ کی پیدائش
بلا علت نہیں ہو سکتی لیکن روح و مادہ کو علت العلل خیال کر لینا ہی کوتاہ
نظری و کم فہمی یعنی ہے۔ اس لئے کہ سلسلہ علت و معلول درمیان میں شغل
نہیں ہو سکتا۔ تا وقتیکہ ایک ایسے قائم بالذات وجود تک نہ پہنچ جاوے کہ
جو کہ غیر متنع ہو نظر ہاں ہم روح و مادہ کے اند تفریق کی قابلیت ہوتے ہوئے
اسکو علت العلل نہیں کہہ سکتے ہیں اس لئے کہ نہیں معلوم کس قدر لیزا۔ ان کے
اندرواد تہ جو جانے کے بعد ان کو ہم اس حیثیت پر دیکھتے ہیں کہ جس حیثیت
سے ہم انکو روح و مادہ کہتے ہیں اگر یقین ہو سو ہی جی کی نظری تحقیقات کے
نتیجہ پر غور کر اور دیکھو کہ دنیا کی علت جو ہے اس کی شکل و حالت کی نظیر
لائق بندت دیا نہد بانی آریہ سماج کو ہی مجر اکاش کے دوسری زمینی۔

قولہ (یہ سب عالم پیدائش سے پیشتر ماری میں چھا ہوا شکل رات ناقابل
تیز اور اکاش کے مثال تھا اور غیر محدود پریشور کے مقابل میں محدود اور
اس سے محاط تھا بعد ازاں پریشور اس کو اپنی قدرت سے حالت علت
سے حالت معلول میں لایا) از سنیار تہ پر کاش مشکا یہ بالکل صحیح ہے۔ کہ
الہان کی نظر تحقیق اثر کی رسائی سلسلہ علت و معلول کے جسدرجہ تک پہنچتی
ہے وہ یہاں ہے جسکی شکل و حالت کو سو ہی نے اکاش سے مشا بیان

نیشنل کونسل
سب سوسائٹی اور خیال
ہر قسم کے سخن اور مشین
کی مشین جو کہ کل شیخ
سوریش چکر کے پرنٹ
جو کہ ۱۹۰۶ میں رونما
ایک سو روپیہ آگے آپ
تو ہمارا انجمن خطا کر خیر
دیگر ہر قسم کی مشینیں
کڑی کاشی کے
کڑی کاشی کے
سب بہت تہ
دستیاب ہو سکتے
اور ہفتے سے
بھی ہو سکتی ہیں۔
جانی مشینیں
جو قریب میں
شاید کر دیتی ہیں
اور سنگنگ
سے دیکھی کسی
شکل نر اسکا
بہت یا کلاں
نہی۔ وہ
سے زیادہ اور
ہے۔
کونسل
کونسل
بازار پٹی

مرقع قادیانی
 سے اجازت آگئی تو تاریخ معرہ بر ملا لکھی ہو جائیگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ
 ائمہ حدیث کے خریداروں میں سے جسکی بابت میں علم ہے کہ قادیانی ہوتا
 ہے اسے طلب نہیں کرتے ہیں ان کے نام پر بلا اجازت ہماری کیا گیا ہے پس ایسے
 حضرات جو مرقع کے شائق ہوں اور ہم نے بوجہ خبری کے ان کو اتنا
 نہ کیا ہو یا جن حضرات کو اسکا شوق نہ ہو مگر ہم نے غلطی سے انکو خریداروں
 میں انتخاب کر لیا ہے یہ دونوں حضرات بذریعہ کار و اطلاع بخشیں روز آئندہ
 خریداری پر ہرگز نہیں غلط ہوگی اور اگر ویلہ واپس کیا تو ہماری نسیانیت
 آپہنجا ہوگی۔

۸۱۳	امرتسر	۸۷۳	بھٹنڈہ
۸۱۵	احمد پور شرقیہ	۸۷۴	بھٹنڈہ
۸۱۶	بانکھی پورہ	۸۷۶	نہارو شاہ

مہی مہیا حضرت

جناب مولانا صاحب اسلام ٹیکم۔
 میں یہ چند باتیں آپکو کہتا ہوں نہر بانی فرما کر پچھلے ائمہ حدیث میں فصاحت
 کریں گے مضمون حسب ذیل ہے۔
 ہر خاص و عام کو اطلاع دی جاتی ہے کہ ایک مباضہ موضع ہے پور
 ضلع چوہدری پرگنہ میں درمیان حنفی و احمدی ۱۴ ربیع الاول کو ہوا تھا۔
 جس میں حنفیوں کی طرف سے یہ دعویٰ تھا کہ تقلید مذہب اربعہ قرآن و
 حدیث و اجماع امت سے ثابت کرینگے۔ اگر نہ کر سکیں تو پانچ سو روپیہ
 بطور ہرجانہ مسماروں مختلف جماعت اہم حدیث کو دینگے اور اہم حدیث کی طرف
 سے یہ اقرار تھا کہ اگر احاطہ تقلید کو ثابت کریں تو پانچ سو روپیہ ہرجانہ دینگے
 وقت مباضہ ہر فریق کو جواب دینے کے لئے ۱۵ امنٹ تک دیکھ گئے اور
 دونوں طرف سے اقرار نامہ جرحی ہوئے تھے۔ جب مباضہ شروع ہوا
 اہم حدیث کی طرف سے کچھ بیان کیا کہ قرآن اور حدیث سے تقلید ثابت کر دو۔
 حنفیوں کی طرف سے شام تک جواب اس کا نہ بن سکا۔ جماعت اہل حق
 محمدیوں کو خدا تعالیٰ نے فتح نمایاں نصیب ہو دیا و الحمد للہ
 اگر کسی صاحب کو اس میں شک ہو مولوی عبدالصاحب موضع ہے پور
 ضلع چوہدری پرگنہ ڈاک فنانہ جے پور سے خط و کتابت کریں (دراختیار نذر پور)
 اڈیسر کیا مرشد آباد کے مباضہ کے بعد ہی بنگالہ میں اس قسم کے مباضہ
 کی ضرورت تھی؟ خیر جو کرو تیک ہی اور خلاص سے کہو۔

حساب دوستانہ دل

آہ جون میں جن اجاب کی قیمت ختم ہے مسترد ان کے
 نبرت پتہ کے مرقوم ہیں ملاحظہ فرما کر براہ ہوائی اپنے مندر سے اطلاع
 بخشیں۔

غریب فنڈ میں اگر کچھ دینا منظور ہو تو اس کو بھی اطلاع دیں تاکہ
 اجار کے ساتھ ہی اس امداد کو بھی وصول کیا جائے۔

۲۱۷	باسم	۵۷۳	لائسنس پور
۳۲۳	بیت خزان	۵۸۱	پٹوارہ
۳۲۹	لودانہ	۵۸۲	اکوٹ
۳۳۰	چکر پور پورہ	۵۸۳	دودرا
۳۳۳	داور پوری	۵۸۷	شہنی
۳۳۴	سویا گڑھ	۶۹۱	پنگولی
۳۳۸	دلا رور	۸۰۰	میلگڑھ
۳۲۶	دھودرا	۸۰۷	سوکونہ
۳۲۹	جاگے	۸۱۰	سیوان
۵۶۷	پارلا کپڑی	۸۱۱	کچھنور
۵۷۲	ڈولہ پٹنڈہ	۸۱۲	سودا گپور

المقات فی احکام الصلوٰۃ۔ اگرچہ علامہ اہم حدیث نے متعدد کتابیں
 نماز کے بیان میں لکھی ہیں مگر ہر گھڑے راجگ دہلی کو دیکھتے۔ المقات میں
 ایک خاص خوبی ہے۔ احادیث کی تحقیق کے ساتھ یہ رسالہ جناب مولوی محمد
 جمال صاحب امرتسر نے لکھا ہے۔ قیمت ۴۔ دفتر اہم حدیث امرتسر کے کتا

فتاویٰ

یہ بات کئی بار کہی گئی ہے اور اب پر یاد دلائی جاتی ہے کہ جو صاحب ایک پہلو
فی سوال کے حساب سے غریب فقیر کے ٹھکانے ساتھ نہیں گئے ان کے سوالات
کے جوابات پہلے شائع کئے جائیں گے پس ساتھ آئندہ کو اس کا خیال
رکھیں۔ ابوالوفاء

ج نمبر ۲۳۔ شئی اہل میں مصدر یعنی مفعول۔ یعنی اس کے میں (مفعول)
یعنی ارادہ کر رہے شہ اور ارادہ کر رہے شہ یا چاہی ہوئی چیز ہی ہوتی ہے۔ جو
مکن الوجود ہو۔ خدا کی نسل تو محال ہے کیونکہ جو خدا پیدا کرے گا وہ حادث ہوگا
اور خدا قدیم ہے پس خدا کو تعالیٰ ہر ایک شئی پر قادر ہے لیکن محال شئی نہیں۔
جو شئی ہوگا انیسویں کو قدرت تام ہے۔

ج نمبر ۲۳۔ لفظ میں ایک صورت فرد کی ہوتی ہے ایک جمع کی۔ مفرد
کی صورت میں اور طرح استعمال ہوتا ہے جمع کی صورت میں اور طرح۔ نقطہ گہو کی
آواز کا ذکر کرنا ہو تو اسکو تہق کہتے ہیں لیکن جب جمع کی صورت میں لانا ہوتا
ہو تو اس میں گے خصوصاً جب اس کی طرف کوئی اسم تفضیل کا صیغہ ملتا
رہتا ہو۔ تو لامحالیہ ہی آئیگا۔ اس کی قیاد کیا ہے آیت ہے۔ وَكَانَتْ مِنْ الْقَائِمَاتِ
میرا صدیق کے حق میں کہا کہ وہ قائمین میں سے تھی اور قائمین جمع ذکر کا صیغہ
ہے جن کے رُوسے سے ہونے چاہئے کہ میرا صدیق ان فردوں میں سے تھی جو
خدا کے آگے عاجزی کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ فردوں اور جمعوں
کی ایک جماعت فرض کر کے صیغہ جمع کا لانا تھا۔ اس لئے فردوں کو تہق
کہے کہ صیغہ مذکر کا لایا گیا ہے یہ ہونے کے لیے اس جماعت میں سے تھی جو خدا
کے آگے گردا گراتے ہیں اور اس کے لفظ کو مجموعہ آواز کی طرف مضاف کرنے
کی ضرورت سے ایسا ہوا۔

ج نمبر ۲۳۔ موبیشیوں کو ختمی کرنے سے بیکسٹن آیا ہے اور ہزار

چند سوالات لبر ۲۳۱-۲۳۲-۲۳۳ کا کا فہم ہو گیا ہے۔ مسائل انکو دیکھ کر سمجھ لے پڑے
سوال کا خلاصہ یہ تھا کہ اللہ علی کل شئی قدیر ہے تو ایسی جیسا پیدا کر سکتا ہے اور
سوال اسخوالا صوت کے لفظ پر تھا کہ گہو کی آواز کو تہق کہتے ہیں تو یہاں آ
کہیں کہا گیا؟ تیسرا سوال موبیشیوں کے ختمی کرنے کے متعلق تھا۔
داؤد پیر

کی حدیث میں الاوطار میں یہی ہے (کذا فی النیل)

س ۲۳۸۔ بیت المدین اب جو چار حصے کے نام ہیں یہ جو وقت کو کہہ
بنایا گیا ہے تب کو ہے یا کہ ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے یا سرد کا نام
کے وقت سے یا کہ بعد پیغمبر کے اگر بعد پیغمبر کے جاری ہوا تو کیسا ہے ہجرت
ہے یا نہیں؟

س نمبر ۲۳۹۔ جو کی نمازیں گھڑا ہو کر دھا، گھنٹا کیسا ہے؟

س نمبر ۲۴۰۔ سافرت میں کتنی منزل تک میں نماز قصر کرو۔

س نمبر ۲۴۱۔ اپنی آپ کو صدمان کہلاتا ہے تاڑی شراب پیتا ہے۔

اس کے ساتھ برتاؤ کیسا ہے اور بے نمازی بھی ہے۔

س نمبر ۲۴۲۔ داڑھی کہا تک بڑھی ہو۔ شیخ جبار رزان کو گینا پڑا

ج نمبر ۲۳۸۔ بیت اللہ شریف میں چار حصے پانچویں صدی ہجری میں جو

ہیں ان چار حصوں سے اسلام میں سخت تفریق پیدا ہوئی خدا اس شخص

کو بخشے جس نے یہ بناؤ اور اس پر رحم کرے جو اس تفریق کو منسوخ کر دینا

علماء ہیشامی تفریق کو ناپسند کرتے رہے۔ فقہ کی معتبر کتاب رحالہ میں لکھا

ہے کہ سہ میں بعض شیخ۔ جو حج کو آئے تو انہوں نے کعبہ شریف میں

مستندہ مصلیٰ پر تہجد جمعائیں ہوتی دیکھ کر اسکو نہایت ناپسند کیا۔ ابن

الہام کے شاگرد کا قول لکھا ہے کہ ما یصل اهل الحرمین من الصلوة بائنا

متعددا وجماعات متوترة مکروہ اتفاقا جلاول ۳۸۵ ہجرت کو

چاہئے کہ ان سب تفریقات کو ختم کر کے نظر سے دیکھو اور خود کسی تفریق میں

نہ آئے جو کام خدا اور رسول نے نہ فرمایا ہو انکو دین میں داخل نہ کرو۔

ج نمبر ۲۳۹۔ جو کی نمازیں دھا یا گھنٹا ہوں تو کتنے کہتے ہیں جائز ہے

خصوصاً نزل و بایا قسط وغیرہ کے وقت تو ضرور چاہئے۔

ج نمبر ۲۴۰۔ اس میں علماء کا اختلاف ہے کوئی مرفوع حدیث صحیح

اس بارے میں فیصلہ کن ملتی نہیں اس لئے عرف عام پر چلنا کہ جتنی شہت

کو عرف عام میں سفر کہتے ہیں اس میں قصر جائز ہے واجب نہیں۔

ج نمبر ۲۴۱۔ ایسا شخص بہت بڑا کرتا ہے پس اسکو پہانی بندوں کی

طرح نری سے سمجھانا چاہئے نہ مانے تو بھی نہ چھوڑنا چاہئے۔

ج نمبر ۲۴۲۔ ایسی جتنی ہوا ولی ہے بقدر چار ماہ گشت کے ایسی رکھ

باقی کو کٹا دینا جائز ہے۔

س نمبر ۲۲۳ - کیا ہے حکم شرع شریف کا اس مسئلہ میں کہ خطبہ جمعہ میں اردو زبان میں پڑھنا جائز ہے یا ناجائز ہے اور خطبہ کی وقت خطیب کو آتھ میں لائٹھی لینا بہتر ہے یا بغیر لائٹھی کے خطبہ پڑھنا بہتر ہے۔ اور منبر چڑھتے وقت جمعہ کے روز قبل نماز جمعہ جب خطیب خطبہ کو چڑھتا ہے السلام علیکم کرنا سنت ہے یا نہ کرنا سنت ہے۔ تیسرا تو جروا

(محمد اویس ازرا جکوٹ صدر بازار)

ج نمبر ۲۲۴ - عربی پڑھ کر دوسری زبان میں یا جسے عام طور پر حاضرین سمجھ سکیں ترجمہ کرنا سنت بلکہ دکن خطبہ ہے حدیث شریف میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ میں قرآن مجید پڑھتے اور وعظ فرماتے تو مسلم ذواتنا میں ہے میں ء قبل الخطبة الا اولی بالقرآن سر اثم جحدنا لله تعالیٰ و الشفاء علیہ والشهادتین والصلوة علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم والخطبة والتذکیر والقرآن ذکرا للجمعة) یعنی خطبہ میں بعد خطبہ شہادت اور ورد و ذکر وعظہ نصیحت کرے اور قرآن مجید پڑھے۔ پس اس طریق سے دوسری زبان میں وعظ کرے تو جائز ہے اور اگر صرف اردو ہی اردو پڑھے جس میں عربی الفاظ کا نام نہ ہو تو جائز نہیں کیونکہ اس وقت میں قرآن مجید کا پڑھنا ترک ہوتا ہے۔

جب سے بعض لوگ جو اپنی اپنی آباؤ اجداد کو سنت نبوی صی اچھا جانتے ہیں وہ خطبہ سے پہلے مہر پڑھتے ہیں یہ وعظ دوسری زبان میں ہوتا ہے۔ اس سے بعد کھڑے ہو کر خطبہ پڑھتے ہیں جو محض عربی زبان میں ہوتا ہے گو تمام قرآن مجید نہیں ہوتا بلکہ مصنوعی عبارات غلط لفظ ہوتی ہیں گو دوسری زبان نہیں ہوتی۔ انوس ہے شریعت نے جو خطبہ وعظہ و تذکیر کے لئے مقرر کیا تھا اسکو تو عفو و مغفرت بنا لیا اور اس کی جگہ اپنی ایجاد کو لے لیا گیا ہے۔ خطبہ پڑھ کر پڑھتا ہے تو

س نمبر ۲۲۴ - قرآن مجید میں خداوند کریم نے زیادہ قسمیں کس لئے کی ہیں حالانکہ مطلب تو ایک ہی قسم سے طے ہو سکتا ہے۔ لہذا باللہ عوام الناس تو زیادہ قسمیں کرنے والے کو کذب کی طرف منسوب کرتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ اللہ صاحب اس بات سے پاک ہے۔ اس کی وجہ بیان فرمادیں۔

س نمبر ۲۲۵ - زکوٰۃ کی زکوٰۃ دینی فرض ہے یا نہیں اور جو مویشی وغیرہ کے لئے خریدنے کے جائیں یعنی برائے نفع نکلنے کے کسی استعمال دنیاوی کے اپنی زکوٰۃ کا کیا حکم ہے؟

س نمبر ۲۲۶ - بعض حدیثوں میں آیا ہے کہ دعا اور عبادت اور سورت

کرنے سے عرب بڑھتی ہے اور قرآن شریف میں ہے کہ جب کسی بشر کی عمر اپنی اصل پر پہنچ جاتی ہے تو آگے بچھو نہیں کی جاتی۔ ذکریم کفیل ضریح اور اسی

ج نمبر ۲۲۷ - قرآن مجید عربی زبان میں جو اس لئے عرب کے عاوردہ میں اسکا ہونا ضروری ہے عرب کے لوگوں میں اس قسم کی قسموں کا عام دستور بلکہ فصیح کلاموں میں ہونا تھا۔ قیس مجنون کا شعر ہے

الا ان عدلت لیلے انی لا اجھا

بلی دلیال العشر والمشفع والوتر

منہجہ بالا شعر میں اس نے تین قسمیں کھائی ہیں پس قرآن مجید کی زیادہ قسموں سے مراد اگر یہ ہے کہ ایک ہی موقع پر زیادہ کہیں ہیں تو یہ جواب ہے کہ عرب کے علم ادب کے مطابق ہے اور اگر کثرت سے مراد ہے کہ سارے قرآن میں بہت سی جگہ کیوں تیس آتی ہیں تو اسکا جواب یہ ہے کہ تیس سال کی مدت کے متعلقہ پر بہت نہیں۔ بلکہ کچھ ہی نہیں۔ قرآن مجید میں ہی عتلاف زیادہ قسمیں کھانے والے کو بڑا کہا ہے لاکھ کل حلاف مہین گزرتیں سال کی مدت میں چند ایک موقع پر حسب دستور حرکت کے قسم کھانے سے کثرت لازم نہیں آتی۔

ج نمبر ۲۲۸ - زکوٰۃ کے متعلق علماء کا اختلاف ہے خاکسار واقف کے نزدیک فرض نہیں۔ اس مال تجارت پر زکوٰۃ ضروری ہے خواہ مویشی ہوں یا کچھ اور۔

ج نمبر ۲۲۹ - اجل کے معنی وقت مقررہ کے ہیں جو وقت کسی کام کا ہے اگر خداوند تعالیٰ نے اس کو اپنے حکم سے بچھڑ کر دیا تو پھلا وقت ہی اجل ہو جائیگا جیسی مقدمہ کی پیشی کہ جو اس کی تاریخ مقرر ہو اس سے مؤخر کر دی جائے تو یہ مؤخر شدہ ہی اجل ہے مطلب زکوٰۃ کا یہ ہے کہ مقررہ اجل کو کوئی مخلوق بچھڑ نہیں کر سکتی لیکن خدا یحییٰ اللہ ما یشاء و یشئ۔ رسائل خدا کا ایک سوال باقی ہے؟

هو سئامک المسائل
مقام دہلی نے یہ سوال کہا ہے جو اپنے موضوع میں ایک خاص خوبی رکھتا ہے۔ قابل دید ہے۔ قیمت ۲
دفتر الحدیث امرتسر سے ملتا ہے

انتخاب اخبار

کتوں کی موت :- مرزا قادیانی کے مرید مرزا فضل بیگ اور اسکے بیٹے عبدالعزیز بیگ اور اسکے بھائی محمد فضل ساکن ٹیٹی ضلع لاہور تینوں طاعون سے مر گئے۔ تمام گھڑیاں ہو گیا۔ مرزا کو لکھا گیا کہ دعا کریں۔ جواب آیا کہ میں کس کس کے لئے دعا کروں (نام لکھا)۔

سنائے زانیوں کی موت :- مرزا قادیانی کے مرید مرزا فضل بیگ اور اسکے بیٹے عبدالعزیز بیگ اور اسکے بھائی محمد فضل ساکن ٹیٹی ضلع لاہور تینوں طاعون سے مر گئے۔ تمام گھڑیاں ہو گیا۔ مرزا کو لکھا گیا کہ دعا کریں۔ جواب آیا کہ میں کس کس کے لئے دعا کروں (نام لکھا)۔

ضلع جالندھر میں ہندو مسلمانوں کا فساد ہو گیا۔ سختی ہو رہی ہے۔ (کیا یہ فساد بھی ترقی کرے گا)۔

قانون جدید جس سے پولیس کے جرموں کی بندش ہو گئی ہے۔ سرحد پنجاب کے پنج ضلعوں میں جاری ہوئے۔ لاہور، سیالکوٹ، لائل پور، راولپنڈی اور ایک امرتسر کی آجین اسلامیہ۔ ہندو سہا اور سکھوں کے دربار کے متعلق نے سرکاری خیر خواہی میں اشتہار دیتے تھے۔ ان کے جواب میں ایک اشتہار نکلا ہے جس میں تینوں کو دبا یا ہے۔ خدا کی شان کو کئی کئی کی نہیں سنتا۔

ڈاکٹر کے قریب نواب گنج سے ۳۰ میل کے فاصلہ پر ایک ڈوں پر پولیس نے ایک چھاپہ مارا۔ قلب سازوں کا ایک گروہ موہبت سے جعلی روٹیوں اور آلات قلب سازی کو گرفتار کیا۔ جہلم میں سویشی تھر ایک جوش مٹ گیا۔ شہر جہلم کے باشندے انگریزی ساخت کے کپڑے اور شکر وغیرہ کا استعمال کرنے لگے۔ (سوڈا واٹر کا جوش تھا)۔

اقواہ ہے کہ امیر صاحب کلکتہ میں ایک بینک جاری کرنا چاہتے ہیں تاکہ افغانوں کو تجارت میں آسانی ہو جائے۔

نواب صاحب ڈاکٹر کو گورنمنٹ نے ۳۱ فیصدی سود سالانہ پر ۱۳ لاکھ روپے قرض دیکر انکو عارضی پریشانیوں سے نجات دی (اسمان نوابوں کی انتظامی قابلیت کا نتیجہ ہے کہ آخر کار گورنمنٹ سے سوڈی قرض لئے بغیر گذارہ نہ چل سکا۔) (نموس)

ہرمیچسٹی امیر صاحب کا بل اپنے مجوزہ طویل دورہ پر روار ہو کر ۱۳ ماہ حال کو قندھار میں رونق افروز ہو گئے۔ قندھار میں امیر صاحب کا ارادہ بندرہ روزیا ۳۰ ہفتہ تک قیام کرنا ہے۔

طاعون رشک ہے کہ ہفتہ مختتمہ ۱۸ ماہ حال میں کل ہندوستان کی طاعونی اموات میں ہفتہ سابقہ کی نسبت ۱۳۷۱۹ اموات کی کمی رہی۔ ہفتہ مذکور میں ۶۷۸۱ موتیں ہوئیں۔ کل صوبہ جات میں طاعون کی اموات میں نمایاں کمی ہو گئی۔ منجملہ ۶۷۸۱ کے پچاس میں ۵۳۲۷۸۱ موتیں ہوئیں۔ اس سے پہلے ہفتہ میں ۶۰۲۸۶ موتیں ہوئیں تھیں۔ گویا پنجاب میں سات ہزار سے زیادہ اموات کی کمی رہی۔ ممالک متحدہ آگرہ دادو دھیریں ۱۰۳۸۱ موتیں طاعون سے ہوئیں۔ (کیا کرشن قادیانی کو لوگوں نے اب مان لیا ہے۔ کہ طاعون کم ہو گیا۔) (تف)

ایران کی سیاست - تبریز - رشت - کرمان اور شیراز میں سخت فساد ہو چکا لوگ شاہ سے درخواست کرتے ہیں کہ آئین کو مستحکم کر دیا جائے۔

صاحب ڈی جی کشر لاہور نے اجیت سنگھ کے باپ کو بلا کر کہا ہے کہ اگر ایک ہفتہ کے اندر اسے تلاش نہ کر دے۔ تو تھارے مرے جسے کار نے نہیں عطا کئے ہیں۔ جہنم اور جہانم کے رائے دلہندہ می کے مقدمات فساد کی تحقیقات کیلئے مشورے ای۔ مارٹینو صاحب سیشن جج دلی بلور خاص مجسٹریٹ مقرر ہوئے ہیں۔ یہ بڑی تجویز کار اور منصف مزاج ہیں۔

راولپنڈی میں کئی طرز کم ہیں۔ جن کے نام وارنٹ ہیں۔ گرفتاری پر ۳۰-۳۰ روپیہ کا انجام شائع کیا گیا۔ طاعون کی تمام دوائی عدالتیں ہی بوجہ طاعون حسب حکم پیکر دو ہفتہ کے لئے بندی گئیں۔

وریات
رسالہ حجاب
مصدقہ تکبیر
کا کوئی حوالہ
لکھا گیا ہے
یا نہیں۔ اگر
تو اسکی محل
وقت سے
دیکھو۔ کیونکہ
ہیں جو اب
لکھنا شروع
کیا ہے۔ اگر
کا فی ہو چکا
تو اس کے
موجودہ

نواب صاحب ڈاکٹر کو گورنمنٹ نے ۳۱ فیصدی سود سالانہ پر ۱۳ لاکھ روپے قرض دیکر انکو عارضی پریشانیوں سے نجات دی (اسمان نوابوں کی انتظامی قابلیت کا نتیجہ ہے کہ آخر کار گورنمنٹ سے سوڈی قرض لئے بغیر گذارہ نہ چل سکا۔) (نموس)

نواب صاحب ڈاکٹر کو گورنمنٹ نے ۳۱ فیصدی سود سالانہ پر ۱۳ لاکھ روپے قرض دیکر انکو عارضی پریشانیوں سے نجات دی (اسمان نوابوں کی انتظامی قابلیت کا نتیجہ ہے کہ آخر کار گورنمنٹ سے سوڈی قرض لئے بغیر گذارہ نہ چل سکا۔) (نموس)

